

2011-06-16 **Культура - основа жизни**

Культура нуждается в постоянной и согласованной поддержке со стороны общества и государства, - такова позиция Коммунистической партии Российской Федерации и её представителя в областной Думе, председателя комитета по культуре и историческому наследию, главного режиссёра Театра юного зрителя А.Н. ЛАТУШКО.

- Александр Николаевич, расскажите, пожалуйста, какие знаменательные для воронежской культуры события состоялись в 2010 году и за прошедший период 2011 года?

- Культурная жизнь в области является достаточно насыщенной. В Воронеже прошло XII заседание Координационного совета по культуре при Министерстве культуры РФ, состоялись мероприятия Пасхального фестиваля с участием народного артиста РФ В. Гергиева, Международный театральный фестиваль им. А.П. Чехова, проведены детский кинофестиваль «Старая, старая сказка», в рамках Международного кинофорума «Золотой витязь» - «Дни грузинского кино «Две культуры, одна вера!», 11-й областной фестиваль-конкурс детского художественного творчества «Адрес детства - Воронежский край», XII фольклорный фестиваль традиционной славянской культуры «На Троицу», областные фестивали народной музыки «Савальские россыпи», фестиваль народной песни, музыки и танца на родине М.Е. Пятницкого, фестиваль народной песни им. Героя Социалистического труда народной артистки СССР М.Н. Мордасовой, VIII областной фестиваль-конкурс любительских театральных коллективов «Театральные встречи в Никольском».

Всероссийский фестиваль фольклора и ремёсел «Русь песенная, Русь мастеровая» стал яркой демонстрацией народных талантов. IX фести-валь российско-украинской дружбы «В семье единой» ещё раз продемонстрировал кре-пость нашей дружбы.

- Какие ещё интересные, яркие события ждут нас в этом году?

- К их числу я бы отнёс проведение Международного Платоновского фестиваля 4-17 июня, мероприятия, по-священные 425-летию осно-вания города Воронежа. Думаю, интересным будет и совместный творче-ский проект «Содружество ис-кусств» театра оперы и балета, областного художественного музея им. И.Н. Крамского и музея-заповедника «Дивногорье» - «Ночь в Дивногорье». В Театре юного зри-теля 10-16 октября пройдёт Международный фестиваль «Театр детства и юности -XXI век».

- Народное творчество по-прежнему остаётся зна-чительной частью культурной жизни?

- Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что в области проводится более двадцати ши-рокомасштабных фестивалей, конкурсов и выставок народ-ного творчества. В марте этого года, фоль-клорный ансамбль «Радовесь» областного Центра народного

творчества (руководитель — Светлана Ревнева) стал обладателем гран-при Всероссийского фестиваля в Москве.

Такие уже традиционные фестивали, как «Русь песенная, Русь мастеровая», «На родине Пятницкого», «Казачье братство», «На Троицу», «Игрушка-говорушка», «В семье единой», «Жар-птица» и другие ярко демонстрируют всю творческую палитру фольклорного разнообразия Воронежской земли.

- Какие задачи предстоит решать для сохранения культурного наследия?

- Мы участвуем в разработке и согласовании долгосрочной областной целевой программы «Сохранение, популяризация и государственная охрана объектов культурного наследия Воронежской области на 2012-2016 годы». Важнейшая задача - осуществление государственного контроля за соблюдением законодательства в сфере культуры. Сейчас проводятся работы по сохранению памятников культуры в рамках подготовки к празднованию 425-летия города Воронежа. К ним отнесены: здание Воронежского драматического театра на проспекте Революции, Дом Тулинова (пр-т Революции, 30), здание Мариинской женской гимназии» (пр-т Революции, 32), Усадьба Быстржинских (ул. Платонова, 9, 11), часть комплекса губернской земской больницы (ул. Кольцовская, 1) и другие объекты. В районах области - это дом, в котором в 1887 году жила и работала писательница Этель Лилиан Войнич (Рамонский район, с. Новоживотинное), начальная школа с домом учителя (Бобровский район, с. Коршево), Усадьба Михайлова (Рамонский район, с. Горожанка) и этот список можно продолжать.

К 65-летию Великой Победы за счёт средств федерального бюджета были подготовлены новые экспозиции в областном краеведческом музее, Музее-диораме, Острогожском историко-художественном музее им. И.Н. Крамского.

Музеи-заповедники «Дивногорье» и «Костёнки» приняли участие в XII Всероссийском музейном фестивале «Интермузей - 2010». «Дивногорье» стал победителем в номинации «За творчество в представлении историко-культурного и природного наследия» и получил грант на реализацию проекта «Технологии музейной экспозиции».

Разработана и утверждена целевая программа «Развитие музейной деятельности в Воронежской области в 2011-2013 гг.», в которой предусмотрена модернизация основных средств областных музеев и совершенствование их деятельности.

Будет завершена реконструкция и реставрация музея-усадьбы Дмитрия Веневитинова. Проводятся выставки «20 лет музею-заповеднику «Костёнки», «Петровская гравюра», новая экспозиция «Воронеж космический» (к 50-летию первого полёта человека в космос) и другие культурные мероприятия. Важно сохранить наследие советской эпохи, не допустить варварского разрушения памятников, бездумного переименования улиц.

- Какова на сегодня государственная поддержка воронежских учреждений и деятелей культуры и искусства?

- Конечно, объем поддержки недостаточен. Однако ряд серьёзных вопросов удалось решить. Так, на создание условий для развития театрального искусства в прошедшем году было направлено из областного бюджета свыше 280 миллионов рублей.

Проведён капитальный ремонт внутренних помещений Воронежского государственного академического русского народного хора им. К. Массали-тинова, филармонии, театра кукол им. В. Вольховского. В рамках областной целевой программы «Развитие культуры Воронежской области в 2010-2014 гг.» на реконструкцию и реставрацию государственного Воронежского академического театра драмы им. А. Кольцова в 2010 году освоено свыше 23 миллионов рублей. К празднованию 425-летия Воронежа планируется наконец завершить реконструкцию старого здания театра.

В целях адресной поддержки мастеров народных ремёсел и промыслов учреждено звание «Народный мастер Воронежской области». В прошлом году 10 мастеров - носителей и распространителей лучших традиций народной культуры - были удостоены этого почётного звания.

Решаются и вполне житейские вопросы. Достигнута договорённость с губернатором, что будет увеличена зарплата артистам Воронежского государственного русского народного хора, ансамбля «Воронежские девчата», актёрам ТюЗа.

Планируется внести изменения в закон «Об особенностях сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) на территории Воронежской области» и в соответствующую областную целевую программу, принять дополнительные меры поддержки молодых специалистов системы культуры и т.д. Учреждены премии Воронежской области за особые достижения в учебной и творческой деятельности одарённым учащимся в сфере культуры и искусства, гранты правительства области на создание творчески значимых проектов, ежегодная литературная Исаевская премия молодым поэтам Воронежской области, Платоновская премия в области литературы и искусства.

Словом, сдвиги к лучшему есть, но предстоит сделать гораздо больше.